
問1：性別 複数選択不可 問2：年齢 複数選択不可 問1＆問2（性別＆年齢）

実数 割合 実数 割合 男 割合 女 割合 男女 割合

男性 483 83.1 10～20代 0 0.0 10～20代 0 0.0 0 0.0 0 0.0

女性 98 16.9 30代 3 0.5 30代 3 0.6 0 0.0 3 0.5

その他 0 0.0 40代 22 3.8 40代 19 3.9 3 3.1 22 3.8

50代 87 15.0 50代 72 14.9 15 15.3 87 15.0

60代 202 34.8 60代 169 35.0 33 33.7 202 34.8

合計 581 100 70代 162 27.9 70代 137 28.4 25 25.5 162 27.9

80代以上 105 18.1 80代以上 83 17.2 22 22.4 105 18.1

合計 581 100 合計 483 100 98 100 581 100

問5：農作業者年齢別（実数） 未回答３８

1人 2人 3人 4人 5人 6人 7人 8人 延べ人数

10代～20代 0 0 5 1 3 1 0 0 10

30代 1 9 21 6 1 0 0 0 38

40代 8 20 18 17 4 4 0 0 71

50代 45 45 28 13 6 2 1 1 140 問6：農作業で助けを頼んでいるか複数選択不可

60代 113 105 48 18 6 1 5 6 296 実数 割合

70代 79 91 39 20 12 4 1 16 246 頼んでいる 250 43.0

80代以上 50 42 15 5 3 0 0 1 115 頼んでいない 318 54.7

組 296 156 58 20 7 2 1 3 543 未回答 13 2.2

合計(延べ人数) 296 312 174 80 35 12 7 24 940 合計 581 100

割合 54.5 28.7 10.7 3.7 1.3 0.4 0.2 0.6 100

問3：農地面積は何アールですか 問4：栽培面積の割合 問6：頼んでいる中で誰かに手助けを頼んでいますか 複数選択可 250

実数 割合 実数 割合 実数 割合 総数 割合

1a以下 18 3.1 1割未満 22 3.8 1 172 68.8 191 70.0

1a～5a以下 100 17.2 1割以上2割未満 9 1.5 2 26 10.4 40 14.7

5a～10a以下 108 18.6 2割以上3割未満 13 2.2 3 0 0.0 1 0.4

10a～20a以下 141 24.3 3割以上4割未満 12 2.1 4 その他 31 12.4 40 14.7

20a～50a以下 125 21.5 4割以上5割未満 20 3.4 5 10 4.0

50a～100a以下 40 6.9 5割以上6割未満 42 7.2 6 6 2.4

100a～150a以下 5 0.9 6割以上7割未満 23 4.0 7 1 0.4

150a～200a以下 4 0.7 7割以上8割未満 44 7.6 8 1 0.4

200a～ 23 4.0 8割以上9割未満 54 9.3 9 2 0.8

未回答 17 2.9 9割以上10割未満 40 6.9 10 未回答 1 0.4 1 0.4

合計 581 100 10割 275 47.3 合計 250 100 273 100

その他 27 4.6

合計 581 100

問3＆問4

1割未満 1割以上2割未満 2割以上3割未満 3割以上4割未満 4割以上5割未満 5割以上6割未満 6割以上7割未満 7割以上8割未満 8割以上9割未満 9割以上10割未満 10割 空白 合計

1a以下 5 0 2 0 0 1 1 2 0 1 5 1 18

1a～5a以下 3 2 2 3 5 10 5 12 9 9 36 4 100

5a～10a以下 5 3 3 2 3 3 2 8 17 5 53 4 108

10a～20a以下 4 2 4 5 4 10 9 8 7 12 72 4 141

20a～50a以下 4 2 0 1 7 12 3 10 10 8 63 5 125

50a～100a以下 0 0 1 0 0 2 0 3 5 3 25 1 40

100a～150a以下 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 0 5

150a～200a以下 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 4 0 4

200a～ 0 0 1 0 1 4 1 1 5 1 9 0 23

未回答 1 0 0 1 0 0 2 0 1 1 3 8 17

22 9 13 12 20 42 23 44 54 40 275 27 581

割合 3.8 1.5 2.2 2.1 3.4 7.2 4.0 7.6 9.3 6.9 47.3 4.6 100

問３＆問４のクロス集計から農地面積
が50a以下で栽培面積が5割以上の農
家の割合は81.9%に達している。

親戚・知り合い等・その他

問６で農作業を頼んでいる方の70.0%を
親戚・知り合い等と回答しており、農協
を含めると84.7%に達して、まったくの他
人には頼んでいないことわかる。

農協・その他

親戚・知り合い等・農協・NPO法人、ボランティア団体等

親戚・知り合い等・農協・その他

親戚・知り合い等

農協

NPO法人、ボランティア団体等

親戚・知り合い等・農協

コメント欄

問１の性別では男性の回答が83.1％

問２の年齢別では60歳～８０歳の割合
が８０％を超えている。

クロス集計では男女の回答者数に差は
あったが、年齢層には男女差がなかっ
た。

問５では１人での耕作が54.5%に達して
おり、１人～３人での耕作が93.9％に
なって小規模経営の実態が浮き彫りと
なっている。

問６で農作業を助けを頼んでいない数
が３１８人となっており、問５で１人で耕
作されている人の２９６人と似通ってい
ることから2人以上で耕作されている方
は所有者に頼まれた方という結果と
なっている。
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問7：手助けする仕組みを利用したいか 複数選択不可 問10：現在の後継者の有無 複数選択不可

実数 割合 実数 割合

利用したい 180 31.0 現在、農業を継承している 80 13.8

利用したいと思わない 370 63.8 農業を継ぐ意欲を持っている後継者がいる 163 28.1

未回答 31 5.2 後継者はいない（もしくは後継者はいるが継承してくれない） 298 51.3

合計 581 100 未回答 40 6.9

合計 581 100

問7：利用したい場合は手伝いに来られる方は 複数選択可 180 問8：手助けが欲しい作物 複数選択可 問9：手伝って欲しい作業 複数選択可

実数 割合 総数 割合 実数 割合 総数 割合 総数 割合

1 82 45.6 120 48.6 1 米 113 40.6 148 43.7 耕運 83 12.0

2 45 25.0 87 35.2 2 野菜 89 32.0 141 41.6 田植え 87 12.6

3 2 1.1 17 6.9 3 花 12 4.3 27 8.0 種まき・苗植え 54 7.8

4 1 0.6 19 7.7 4 いちじく、ぶどう等の果樹 6 2.2 17 5.0 草刈り・草ひき 160 23.2

5 20 11.1 5 その他 3 1.1 6 1.8 水やり 67 9.7

6 4 2.2 6 米・野菜 30 10.8 稲刈り 105 15.2

7 3 1.7 7 米・果樹 2 0.7 収穫 87 12.6

8 4 2.2 8 野菜・花 10 3.6 荷揃え、包装、出荷作業 28 4.1

9 5 2.8 9 野菜・果樹 5 1.8 その他 19 2.8

10 3 1.7 10 野菜・その他 2 0.7 合計 690 100

11 1 0.6 11 花・果樹 1 0.4

12 6 3.3 12 米・野菜・花 2 0.7

4 2.2 4 1.6 13 米・野菜・果樹 1 0.4

合計 180 100 247 100 14 野菜・花・果樹 1 0.4

15 野菜・花・果樹・その他 1 0.4

合計 278 100 339 100

問8&問9（手助けが欲しい作物＆手伝って欲しい作業） 複数選択可

耕運 田植え 種まき・苗植え草刈り・草ひき 水やり 稲刈り 収穫 荷揃え・包装・出荷 その他

1 米 31 60 13 28 9 76 54 2 4 277

2 野菜 27 2 17 58 28 1 18 11 6 168

3 花 3 3 3 3 2 14

4 いちじく、ぶどう等の果樹 1 5 1 1 8

5 その他 3 3

6 米・野菜 13 17 15 20 10 21 13 6 3 118

7 米・果樹 2 2 1 2 7

8 野菜・花 1 1 2 10 4 3 21

9 野菜・果樹 2 1 2 5 4 1 1 2 18

10 野菜・その他 1 1 2 4

11 花・果樹 1 1 2

12 米・野菜・花 2 1 1 1 1 2 2 10

13 米・野菜・果樹 1 1 1 3

14 野菜・花・果樹 0

15 野菜・花・果樹・その他 1 1 2

未回答 4 2 1 21 2 4 1 35

合計 83 87 54 160 67 105 87 28 19 690

問10＆問11（現在の後継者の有無＆農地を貸してもよいか）

現在、農業を継承している 農業を継ぐ意思を持っている後継者はいない 未回答 実数 割合 総数 割合

1 市民農園として運営が可能であれば検討する 51 8.8 115 17.5

2 農業に意欲ある担い手があれば貸してもいい 41 7.1 88 13.4

3 今のところは、貸す気持ちはない 293 50.4 337 51.2

4 将来的には農業はやめたい 67 11.5 118 17.9

5 市民農園・農業に意欲 34 5.9

6 市民農園・貸す気持ちはない 11 1.9

7 市民農園・農業はやめたい 11 1.9

8 農業に意欲・貸す気持ちはない 2 0.3

9 農業に意欲・農業はやめたい 3 0.5

10 貸す気持ちはない・農業はやめたい 29 5.0

11 市民農園・農業に意欲・農業はやめたい 6 1.0

12 市民農園・農業に意欲・貸す気持ちはない・農業はやめたい 2 0.3

13 未回答 31 5.3

合計 581 581 100 658 100

割合

80 163 298 40

13.8 28.1 51.3 6.9

2

3 4 6 18

1 3 24 1

5 1

2

3

2 5 4

11

57 2

4 9 19 2

問10&問１１のクロス集計では、現在
の後継者の有無に係わらず「今のとこ
ろ、貸す気持ちはない」と回答される農
家さんが多くみられることは農家さん
が自農と自分の農地に対する愛着が
あるように思われる

5 18 28

5 14 21 1

56 106 118 13

4 4

経験はない・大学生・何らかの障害

全て利用したい

未回答

問８＆問９のクロス集計から米と野菜
を中心に「草刈り・草ひき」「稲刈り」
「田植え「収穫」」と手助けしてほしいこ
とがはっきりしている結果となってい
る。

農作業・経験はない・何らかの障害

P.2

問７で手助けする仕組みを利用したい
農家さんは31.0%ですので、多くの方が
利用したいと思っておられる。
「手伝いに来られる方は」の設問には
農業をよく知っている人と経験はない
が指示通りに作業をする人の相反す
る様な方を選ばれる農家さんが多かっ
た

農作業をよく知っている人

経験はないが指示通りに作業をする人

経験のない大学生

何らかの障害があるが、ある程度の作業が出来る人

分母　５８１人

農作業・経験はない

農作業・何らかの障害

経験はない・大学生

経験はない・何らかの障害

農作業・経験はない・大学生
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